

■ 闫丽

最是担当见风骨,最是斗争显精神。在新阶段推进高质量发展,勇于担当、敢于斗争,闯关夺隘、攻城拔寨,才能不断开创工作新局面。

“我们共产党人的斗争,从来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。”何为斗争?就是要应对挑战、破解问题、化解矛盾。从这个角度看,斗争的过程,就是担当的过程。勇于担当,必须敢于斗争,否则担当就会落空;敢于斗争,必须要担当,否则斗争就无处发力。今天,我们面临的不再是血与火的考验,但新的挑战、新的问题面前,衡量党员干部有没有担当斗争的精神,要看面对重任能不能扛起职责、面对矛盾敢不敢迎难而上、面对危机敢不敢挺身而出、面对歪风邪气敢不敢坚决斗争。

担当和斗争是一种精神,最需要的是无私的品格、无畏的勇气。无私者无畏,不谋私利者,才能谋根本、谋大利。共产党人没有自己特殊的利益,在任何时候都要把群众利益放在第一位。我们讲的担当和斗争,不是为了自己私利而斗争、而担当,而是为了人民负重、苦干实干、攻坚克难。“这场仗如果我们不打,就是我们的下一代要打!”电影《长津湖》中,指导员梅生的这句话在社交媒体上刷屏。志愿军战士英勇不屈、无所畏惧的血性和精神激发了观众的认同和崇敬。舍弃“小我”,成就“大我”,所以能担当、能斗争,所以能压倒一切困难而不被困难所压倒。

担当和斗争,是一种责任。守土有责、履职尽责,关键在主动,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。上世纪80年代,中国第一代核潜艇首次进行深潜试验,可谁也不能保证绝对安全。作为设计师,黄旭华主动要求跟全艇同志一起下去。试验成功后,他写下这么几句话:“花甲痴翁,智探龙宫;惊涛骇浪,乐在其中。”担当不轻松,斗争不容易,矢志不移、主动为之,我们就能踏平坎坷成大道。

担当和斗争,还是一种格局。站在什么样的高度看问题,往往就决定了办事的成效。态度决定高度,格局决定结局。空间上,站在全局看局部,自觉服从大局,工作就有了系统性。时间上,顺应大势看当下,“当桅杆顶刚刚露出的时候,就能看出这是要发展成为大量的普遍的东西,并能掌握住它”,工作就有了预见性、前瞻性。有的人一味低头走路,只看得到自己的“一亩三分地”,看不到大局和“桅杆”,结果贻误发展时机,甚至损害全局及长远利益。心怀“国之大者”,葆有战略判断力、战略领悟力、战略执行力,时代发展的浪潮必将成为助力我们前行的强大力量。

“我们正在前进,我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。”一代人有一代人的担当,只要我们一代代接续奋斗,在哪个岗位就把哪个岗位的事情干好,履行什么职责就把什么职责完成好,我们就能以今天的奋斗成就明天的光荣。

思想会客厅

澎湃绿色动能 绘就生态“大写意”

对话人:

王双 天津社会科学院城市经济研究所所长
张玥 本报评论员

张玥:日前,《天津市绿色生态屏障“十四五”建设实施方案》正式印发实施。其中列出的五大重点任务,既有对环境的保护,也有对产业发展的促进。把握好这两者的辩证关系,将对推动高质量发展产生什么样的影响?

王双:高质量发展,是以资源节约、环境友好的方式来实现经济可持续发展,本身就包含着对绿色发展的要求,这与生态环境保护在内在逻辑上是相同的。把握好生态环境保护和发展之间的辩证统一关系,把良好生态环境作为高质量发展的生产要素,有利于将丰富的生态资源转化为经济发展新动力,加速新旧动能转换,使高质量发展得到更有力的推动。就拿绿色生态屏障来说,良好环境既能吸引高质量投资,自身又可以形成碳汇产品,做到了将生态资源转化为生态资产,将生态价值体现为经济价值,能够进一步推进行业生态产业化和产业生态化。这也体现出我们对“两山”理论有了更深入的认识。

张玥:生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。对生态环境的保护,总是伴随着产业优化升级。事实证明,摒弃过去的粗放型发展路径,走绿色发展、高质量发展之路,路会越来越宽。

金之平 视线

不做原地打转的陀螺

——在实践中求真知、悟真谛⑤

■ 金之平

忙碌,是干事的常态,忙并快乐着、忙并收获着,是忙碌状态下的理想境界。有人在忙碌的工作中收获成长,有人却常常处于忙中无序的状态,像陀螺一样原地打转,本领能力毫无精进。细究二者的差别会发现,前者是高效做事的表现,后者是一种低水平的重复。

陀螺有个特性,用鞭子抽一抽才会转一转。干工作,像陀螺一样原地打转,很多时候是被事推着走、干事不够

“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全社会的共识和行动。实践证明,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。以新发展理念为指引,绘就天蓝、地绿、水清的生态“大写意”,将为城市发展提供充沛的绿色动能。

王双:经济学中有一个“生产可能性边界”的概念,用来表示经济社会在既定资源和技术条件下所能生产的各种商品最大数量的组合。在粗放型发展方式下,我们已经接近边界,不仅投入难以带来更多产出,而且付出了破坏生态环境的代价。推动绿色发展,可能性边界扩大了许多。从实践中看,进行生态环境保护会对产业发展产生约束,但同时产生倒逼作用,迫使其进行转型,这就使得约束变成了促进。而产业在尝到绿色发展的“甜头”之后,也会从被倒逼转向主动为之,更有力地探索高端化、绿色化发展空间。天津近年来战略性新兴产业占比越来越高,传统产业也进行了大量绿色化改造升级,形成了“1+3+4”现代工业产业体系,就是最好的例证。

张玥:进行生态文明建设,要掌握治与建的方法论,一手抓治理,一手抓建设,才能更快地实现生态环境质量改善由量变到质变。天津近年来的发展实践也证明了这一点。

王双:习近平总书记曾有过一个很形象的比喻:“污染防治好比是分子,生态保护好比是分母,要对分子做好减法降低污染物排放量,对分母做好加法扩大环境容量,协同发力。”天津近年来大力整治“散乱污”企业,这是在

“治”上出重拳,大力推动871重大生态工程建设,这是在“建”上发力。“治”与“建”不是割裂的,而是相互包含的,比如在整治“散乱污”企业过程中,就包含了一部分改造提升工作,而在绿色生态屏障建设中,也涉及拆除园区的治理,可以说是破立并举。

张玥:最近,一只曾在天津得到救助的东方白鹳,北上迁徙时路过天津,流落在几大湿地迟迟不肯离去。这从一个侧面反映了天津市持续改善生态环境,已经在享受大自然的回馈。生态文明建设要善于算大账、算长远账、算整体账、算综合账,说到底要把握好舍与得的辩证关系。

王双:良好的生态环境,不仅产生生态效益,也产生经济效益,更带来民生福祉,让老百姓享受清新的空气、干净的水、优美的环境,可谓“一举三得”。所以,尽管抓生态环境保护在短期内可能会有阵痛,有经济上的损失,但从长远来看,收益一定会大于损失。舍,就要不计较一时得失,得,就要同时收获生态价值、经济价值和社会价值。舍与得的选择不仅是一个气魄问题,也是格局问题,而最根本的,是发展理念的问题。只要完整、准确、全面贯彻新发展理念,义无反顾走高质量发展之路,也必然会迎来持久长远的发展。

忙忙碌碌,群众却“不买账”?原因就在于没有忙到点子上,抓不到问题的本质。走出事务主义的泥沼,避免机械做事,就必须善于学习思考,将成功经验和挫折教训都转化为自身本领。这是一种工作态度,也是一种工作方法。敢于跳出路径依赖,勇于和自己较劲,做到勤学善思多总结,既结合实际情况用心思考问题、灵活调整策略,又不断学习“充电”,开拓自己的认知边界,弥补自身的短板和不足。只有这样,才能化被动为主动,游刃有余地干好工作。

不做原地打转的陀螺,需要脚踏实地、较真碰硬的品质和作风。进入新发展阶段,无论是帮企业排忧解难,还是为群众谋福祉办实事,都需要我们树牢责任意识,以挺在前、冲在先的奋进姿态苦干实干。哪里有困难就到哪里去,哪里矛盾就往哪里钻,用一种“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的豪气直面难题,敢于碰硬、敢作敢为,着力提高推动发展的能力,把工作当事业干、把事业当学问做,不断实践、不断总结、不断进步。

知与行

该出手时就出手

■ 李娜

发展犹如行舟,千帆竞发,勇进者胜。

“勇”是一种无所畏惧的胆气,也是一种敢于负责的担当。实现高质量发展是持续向上攀登、向深处行进的过程,是迟疑等待、畏手畏脚,还是主动出击、迎难而上,结果大不相同。抢抓机遇,抢时间、拼速度,认准了就要该出手时就出手,决不犹豫观望;攻坚克难,要在“攻”,就是要担起该担的责任,盯住“硬骨头”,用尽全力、一拼到底。狭路相逢勇者胜。越是在推进发展、开拓创新的时候,越要保持勇往直前的拼劲、闯劲、干劲,见责任、见担当,这是干事创业必须有的精神状态。

“勇”要有谋,既要胆子大,也要步子稳,讲究方式、方法。胆子大,不是无所顾忌、异想天开地乱闯乱干、莽撞蛮干。抢抓发展中的机遇,破解发展中的难题,都要把“实际”作为前提考量,秉持实事求是的态度去推进工作。坚定目标方向,围绕“目标”梳理哪些是近期需要完成的工作,还有哪些需要分阶段去推动,痛点有哪些、堵点在哪里,什么地方需要拓展、哪些方面需要协同,善打有把握之仗。同时,又能在行动中根据具体情况的变化,适时调整应对策略,以“精准”求实效,方能从容不迫、统筹兼顾,把每一步都走好、走稳。

胆子要大,步子要稳,两者之间蕴含着深刻的辩证法。锚定高质量发展不动摇,将敢闯敢试与行稳致远统一起来,如此兼具速度与深度、保持清醒和干劲,我们定能走出更加铿锵有力的发展步伐。



徐骏 作(新华社发)

近年来,无论是食品服装、美妆文创,还是电器、汽车,消费市场掀起浓浓的国潮风。这背后折射的是国家综合实力和广大消费者消费需求的提升。要想在消费市场中持续走强,国货产品既要瞄准国人所需所想,加大研发创新力度,实现从产品品类到消费场景的全面扩张,也要加快转型升级步伐,积极抢抓线上线下新机遇,以品牌铸就长久生命力。

深一度

从“刻一字赔三万余元”说开去

■ 张玥

治顽疾须用猛药。一男子在贵州省文物保护单位“梵净山金顶摩崖”的石壁上刻了4个字。贵州铜仁市江口县人民检察院对此事启动调查,并提起了民事公益诉讼。近日该案宣判,该男子被法院判决支付各项修复及赔偿费用12万余元,并被要求在全国性媒体上登报道歉。

旅游中的各类不文明行为,令许多景区颇为头疼。甘肃张掖市七彩丹霞地貌屡遭游客踩踏,云南野生动物园的孔雀被游客拔毛,杭州西湖景区石碑上被人写下红色大字……几乎每隔一段时间,就会有类似事件发生,有些对文物古迹造成了不可逆的破坏,令人心痛。以往,对肇事者多是依据《中华人民共和国治安管理处罚法》进行罚款或者拘留,虽属惩戒,却让让人觉得始作俑者的违法成本太小。如今梵净山的案例出现,平均刻一个字付出三万多元的代价,同时在报纸上公开道歉,力度之大足以产生震慑。

其实,治理旅游中的不文明行为,还有“撒手锏”

新视野

有“巧思”,也不怕用“拙力”

■ 朱绍岳

“我们之所以能取得成功,一方面是瞄准了‘卡脖子’技术去攻克壁垒,逐步实现了核心产品100%自主研发国产化;另一方面,则得益于我们在轨道交通领域二十余年的持久专注、深耕不辍。”谈及企业何以能荣获国家级制造业单项冠军,天津凯发电气股份有限公司董事、副总经理王传启说。

从这家企业的发展不难看出,想要干成一件事,要有“巧思”,也需不怕用“拙力”。这个“拙力”,蕴含的是恒心、毅力与韧劲。在在面对问题和挑战之际,能够不为传统所拘、不为经验所缚。前行路上,难免会遇到这样那样的困难,没有先例可循、没有经验可用,怎么办?就得跳出惯性思维的圈子。当然,“巧思”绝非天马行空,而是围绕既定目标,尽可能地调动一切资源、一切力量,挖掘更多可能性。瞄准“卡脖子”关键核心技术,形成更多创新突破点;针对群众“急难愁盼”,拿出更多新办法新举措;优化

营商环境,激发市场主体更大活力……这些都需要我们契合实际“巧思”,根据具体情况灵活变通,将工作做到位、做到家。

“拙力”,则是在激发活力、科学谋划的同时,更加注重持之以恒。“唯天下之至拙,能胜天下之至巧。”解决问题、战胜困难,创意固然重要,但如果“巧思”有余、“拙力”不足,总想着走捷径,那么收获的只会是一时之利,无法取得更大成功。涵养“拙力”,就是要学会“扎马步”,舍得时间、舍得精力,打牢基础、增长本领。倘若三天打鱼、两天晒网,那么一旦到了关键时刻,就会“掉链子”,很难扛得起大梁、挑得起重担。唯有一日接着一日干,一遍一遍地打磨,才能将璞玉琢成珍宝,将铁砧磨成细针。

用功譬若掘井,须心无旁骛、倾力挖掘。着眼关键环节和技术,十年磨一剑,辰星(天津)自动化设备有限公司经过多年发展,终成长为京津冀地区并联机器人产业的龙头企业;20余年坚守测绘路,中交一航局三公司测量首席技能专家陈北海,用执着与坚守,撰写着大国工匠的传奇。孜孜以求,将奋斗进行到底,成功就不会遥远。

解决好“桥”与“路”的问题

■ 朱绍岳

逢山开路、遇水架桥,是一种胆识与魄力,也是一种智慧与能力。对于党员干部来说,推动事业发展,“桥”与“路”的问题是需着力解决的关键所在。

发展的道路不会是一片坦途,有重叠叠嶂,也会有激流险滩。以逢山开路、遇水架桥的奋斗姿态和闻鸡起舞、日夜兼程的精神状态,把事业不断推向深入,才能到达胜利的彼岸。

解决“桥”的问题,考验的是面对问题难题时的识变应变能力。困难来了并不可怕,可怕的是迷惘、悲观和无所作为。目光敏锐、灵活机动,面对难题主动“迎上去”,深化对事物的认识与把握,可以找到更好的“解题”思路,架起通往发展的桥梁。企业创新力量薄弱,如何为其对接科研院

所?乡村发展苦于人才短缺,如何帮其吸引更多青年才俊?发展没有万能公式、标准答案。根据事物的发展变化及时调整思路,在摸清规律、厘清思路的同时,把握关键、直击要害,问题才能迎刃而解。

解决“路”的问题,不仅要能从当下出发,把眼前的问题处理好,还要善于着眼大局、谋划未来,为事业的发展开辟出一条长远之路。加快新旧动能转换,推动产业向智能化、高端化迈进;促进生产方式和生活方式向绿色转变,夯实城市发展的生态基底……学会算大账、算长远账,以坚定信心打基础、利长远、增后劲,就能在取与舍之间为事业开辟广阔的发展空间。

“架桥”与“开路”,二者相辅相成。干在当下、谋划长远,不断增强工作的主动性、预见性和创造性,就一定能破浪前行,拥抱更加美好的未来。